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день є популярним декоративним мате-рі-

алом, а різноманітність відтінків і оптич-

них характеристик робить його практично 

незамінним матеріалом для вирішення в 

дизайні середовища (рис.1). 

2. Розроблені види акрилового скла 

дозволили дизайнерам розширити коло 

творчих інновацій, що призвело до більш 

інтенсивного їх застосування в дизайні 

об'єктів громадського та житлового приз-

начення (рис. 2,3). 
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Вступ. Архітектура, її концептуальні 

установки і найважливіші категорії є відо-

браженням того етапу розвитку, на якому 

знаходиться суспільство. Інфор-маційне 

мережеве суспільство, прихід якого конс-

татують економісти, соціологи, психологи 

і філософи, змінило фундамен-тальні про-

цеси життєдіяльності: способи виробниц-

тва і споживання, загальний світогляд і 

повсякденний спосіб життя людей. Карди-

нально збільшилася оперативність, мобі-

льність і гнучкість структури комунікацій. 

Перед архітектурою постають нові за-

вдання та виклики. На сьогодні в проекту-

ванні, будівництві та експлуатації архіте-

ктурних об'єктів є важливим встанов-

лення відповідності їх параметрів потре-

бам людини в умовах динаміки розвитку 

суспільства. Такі можливості дає адапти-

вна архітектура, що враховує особливості 

розвитку суспільства, місця, часу, прос-

тору і дозволяє закладати різні сценарії 

використання архітектурного об'єкту. 

Останнім часом спостерігається особлива 

зацікавленість питанням адап-тивності в 

архітектурі, та варто зазначити, що у  нау-

ковій та спеціальній літературі немає єди-

ної думки щодо визначення термінів «ада-

птивність в архітектурі» та «адаптивна ар-

хітектура». Усе це спонукає до форму-

вання теоретичної бази та понятійно-тер-

мінологічного апарату дослідження.  

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. Багатьма авторами зроблені 

спроби дослідити зміст адаптивності на 

рівні «динамічної архітектури», еволюції, 

гнучкості, змінюваності, варіабельності, 

http://www.copenlamp.com/
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інтерактивності, переміщування, мета-

морфози, різноманітності, невизначено-

сті, податливості, довговічності і швидко-

плинності, безперервності, мобільності, 

керованості, свободи і т. п. [1-3]. Підґрун-

тям нашого дослідження стали роботи  Є. 

Маркаряна,  Є. Оношко, З. Крецан, у яких 

досліджується термінологічне ядро теорії 

адаптацій, та публікації С. Мкртчян, Р. 

Кроненбурга, Л. Ачари, Т. Шнайдер, Дж. 

Тіла, де розглядаються окремі аспекти 

адаптивності архітектурних об'єктів. 

Метою дослідження є аналіз існую-

чих дефініцій поняття «адаптив-ність» і 

«адаптивна архітектура» та формулю-

вання власного визначення. 

Результати дослідження. Феномен 

адаптації завжди проявляється на стику 

процесів, явищ і, як наслідок, розгляда-

ється на стику різних наук, оскільки но-

сить міждисциплінарний характер. Аналіз 

загальнонаукового та філософського зна-

чення терміну «адаптація» допоможе у 

формулюванні та уточненні понятійно-те-

рмінологічного апарату дослідження.  

Термін «адаптація» спочатку викорис-

товувався в біологічній науці для позна-

чення процесу пристосування будови і фу-

нкцій організмів (популяцій, видів) та їх 

органів до певних умов зовнішнього сере-

довища. На сьогодні поняття адаптації ви-

йшло за межі біології, воно стало вжива-

тися у багатьох технічних, природничих і 

гуманітарних науках. Більшість визначень 

засноване на етимології слова «адаптація» 

– від латин-ського аdaptatio – пристосу-

вання. Загальнонауковий статус поняття 

адаптації передбачає необхідність його 

визначення в більш широкому значенні, 

інваріантному для конкретних наукових 

дисциплін: адаптація є особливою фор-

мою відображення системами впливів зо-

вніш-нього і внутрішнього середовища, 

що полягає в тенденції до встановлення з 

ними динамічної рівноваги. Така рівно-

вага забезпечує гармонійне співвідно-

шення системи з її внутрішнім і зовнішнім 

середовищем та розвиток даної системи. 

Під адаптацією розуміється будь-яке при-

стосування до змінених зовнішніх умов 

[4]. Розрізняють адаптацію фізіологічну, 

адаптацію соціально-психологічну при 

включенні в нову групу, адаптацію профе-

сійну при включенні в умови праці і т. п.  

У контексті дослідження терміноло-

гічного аспекту адаптивності в архітек-

турі цікавою є теорія адаптації Є. Марка-

ряна. У своїй теорії дослідник зазначає, 

що «людське суспільство є не просто ада-

птивної системою (на зразок біологічних), 

а і системою, що адаптується, оскільки 

людська діяльність має перетворювальну 

природу». Під адаптацією системи ма-

ється на увазі не тільки її функціонування, 

а й розвиток. Адаптивний ефект як ефект 

самозбереження систем досягається за-

вдяки відповідному впорядкуванню як са-

мих систем, так і тих фрагментів оточую-

чих їх середовищ, з якими вони взаємоді-

ють. Теорія адаптації Є. Маркаряна стосу-

ється саме адаптації суспільства до навко-

лишнього середовища. Є. Маркарян хара-

ктеризує «адаптивність як певну мінли-

вість поведінки в умовах рівноважних си-

стем» [5].  

Під час аналізу наукових праць, у яких 

розглядається питання змінюваності архіте-

ктурних об'єктів, ми помітили, що поряд з 

поняттям адаптивності часто фігурує по-

няття архітектурної гнучкості. Деякі дослід-

ники застосовують ці поняття як абсолютно 

синонімічні, інші  підкреслюють різні відті-

нки значень.  

Термін «гнучкість» увійшов у сферу 

архітектурної термінології на початку 

1950-х років. В. Гропіус сформулював 

одне з найбільш ранніх припущень гнуч-

кості в 1954 р.: «архітектор повинен ство-

рювати будівлі не як пам'ятники, а як по-

судини для рухливого життя, яке вони по-

винні обслуговувати, і його концепція по-

винна бути досить рухливою, щоб ство-

рити основу, здатну увібрати в себе дина-

мічні риси нашого сучасного життя» [6]. 

Термін «адаптивна архітектура» впер-

ше застосував Н. Негропонте в кінці шіст-

десятих років. Це поняття прийшло в архі-

тектуру одночасно з появою персональ-

них комп'ютерів, коли з'явилися перші 

спроби пов'язати архітектуру і кіберне-

тику. Н. Негропонте припускає, що адапти-

вна архітектура є продуктом інтеграції обчи-

слювальних технологій і побудови просторів 

та структур, поєднання яких може давати 
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більш ефективний і раціональний результат 

експлуатації [7]. Н. Негропонте використо-

вував цей термін у досить вузькому значенні, 

з плином часу зміст терміну «адаптивність» 

в архітектурі розширюється.  

A. Рабенек, Д. Шепард і П. Таун в 1973-

1974 рр. висувають тезу, за якою адаптив-

ність передбачає легку зміну в приміщенні 

через зміну певних обставин [8]. 

С. Гроак (1992) визначає гнучкість як 

здатність «різноманітних фізичних плану-

вань, розміщень» і адаптивність як здат-

ність коригувань, пристосувань і змін до 

«різних соціальних цілей». А згідно з Х. 

Херцбергер (1991), гнучкість перед-бачає 

неостаточне та різноманітне рішен-ня. Ж. 

Мекреанор (1998) має іншу точку зору 

щодо гнучкості та адаптивності. Він каже, 

що гнучкість не має на увазі «нескінчену 

зміну» і стверджує, що адаптивність є «ін-

шим способом розгляду гнучкості», яка 

співвідноситься з «транс-функціональні-

стю і багатофункціональністю» [9]. 

Р. Кроненбург (2008) у своїй книжці 

визначає адаптивність в архітектурі як 

здатність розпізнати, визнати, що «май-

бутнє є невизначеним, що зміни неминучі, 

але основа (каркас) важлива, щоб дозво-

лити змінам статися» [2].  

Л. Ачара вказує, що основною страте-

гією адаптивної архітектури вважається 

стратегія «відкритої будівлі». Адаптивні 

архітектурні об’єкти спроек-товані, так 

щоб пристосуватися до різних функцій, 

які визначаються діяльністю користува-

чів. Будівлі, що мають одну певну функ-

цію, можуть виконувати і різні інші. Таку 

архітектуру іноді називається «відкритою 

будівлею» з вільним просто-ром. Процес 

зміни може бути безперервним, оскільки 

він залучає різних учасників до взаємодії 

в розробці бажаного простору і в різний 

час існування будівлі [10]. 

Дж. Хабракен (2008) [11], Т. Шнайдер 

и Дж. Тилль (2007) [3] погоджуються з 

тим, що гнучкість і адаптивність мають 

пересічні значення. Такої ж думки дотри-

муються деякі вітчизняні дослід-ники [1; 

12; 13], у працях останніх зустрічаємо те-

рміни «адаптивна», «змінювана», «дина-

мічна», «гнучка» на рівні синонімічного 

ряду.  

С. Волков зазначає, у загальному ви-

падку під гнучкістю слід розуміти здат-

ність середовища до трансформацій, це 

властивість і засіб керованих перетворень, 

що виявляється в розвитку гнучких сис-

тем [1]. 

Д. Майдар і Д. Пюрвєєв пов'язують «ада-

птивність» з такими особливостями, як «мо-

більність, транспортабельність, вільна транс-

формація простору, компактність, уніфікація, 

пристосування до конкретних природно-клі-

матичних умов» [14]. 

М. Блехман, Є. Хотяшев, М. Побуков-

ський називають властивістю адаптивної си-

стеми (середовища, об'єкта) вміння зміню-

вати відповідно до завдань, що виникають, 

свої ролі в процесі прийняття рішень та на-

лагодження нових зв'язків, не порушуючи 

властиві даній структурі впорядкованості ві-

дносини [1]. 

Є. Гагаріна зазначає, що під архітекту-

рною адаптація розуміє «здатність архіте-

ктурного середовища змінюватися і прис-

тосовуватися до різних потреб людини» 

[12]. 

Н. Бобильова вважає, що створення 

адаптивної архітектури передбачає впро-

вадження в будівлю трансформованих 

конструкцій, систем інтелектуального уп-

равління, а також використання часо-оріє-

нтованих стратегій проектування і будів-

ництва [13]. 

На думку Є. Кудаєвої, «адаптивність 

архітектури означає її здатність змінюва-

тися в процесі функціонування. Дослід-

ниця зазначає, що фізична трансформація 

виникає у відповідь на процеси, що відбу-

ваються всередині і зовні будівлі. Будівля 

трактується як адаптивна система, що  

здатна сприймати нові соціокультурні 

умови і підлаштовуватися під контекст 

[13]. 

С. Мкртчян зазначає, що метою адап-

тації архітектури є створення комфорт-

ного змін-ного середовища при дотри-

манні високих техніко-економічних пока-

зників Умови експлуатації можуть зміню-

ватися протягом дня, тижня або сезону 

[15].  

На нашу думку, адаптивність як влас-

тивість об'єкта архітектури означає здат-
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ність змінюватися в процесі функціону-

вання. Адаптивність полягає в тому, що 

об'єкт «реагує» на різні зміни середовища, 

до поняття «середовище» входять: приро-

дний, соціальний, еконо-мічний, культур-

ний або будь-який інший вид контексту. 

Під адаптивністю архітек-турних об'єктів 

розуміємо можливість зміни функціональ-

них, технічних і естетичних ресурсів буді-

влі шляхом перетворення (перебуду-

вання) структури протягом усього періоду 

її експлуатації в умовах соціального, куль-

турного, економічного контексту. 

Адаптація середовища – пристосу-

вання об'єкта середовища або системи до 

особливостей конкретного процесу діяль-

ності, способу життя або до індивідуаль-

них запитів споживача. Адаптація середо-

вища здійснюється завдяки взаємодії двох 

«зустрічних», але таких, що доповнюють 

один одного процесів. З одного боку лю-

дина (суспільство) в тій чи іншій мірі ко-

ригує свої потреби, лінію поведінки, тех-

нологію, щоб повноцінно жити і працю-

вати в наданому їй середовищі. З іншого – 

постійно прагне, так чи інакше, змінити 

даний фрагмент середовища з урахуван-

ням своїх інтересів. 

Адаптивна архітектура – це область 

архі-тектурної практики, яка вимірює стан 

навколишнього середовища, адаптуючи 

свою форму, конструкцію, колір або фун-

кцію до цілей найбільшої відповідності 

вимогам експлуатації. До адаптивної архі-

тектурі належить вид архітектурних об'єк-

тів, які демонструють здатність змінювати 

свої характеристики відповідно до змін 

умов експлуатації. Створення адаптивної 

архітектури передбачає зменшення нега-

тивного впливу будівель на навколишнє 

середовище, розробку гнучких об'ємно-

планувальних рішень, орієнтованих на ди-

намічні запити споживача, скорочення ви-

трат на енергоспоживання.  

Адаптивна архітектура прагне вдоско-

налити і розширити знання в галузі будів-

ництва за рахунок тісної інтеграції суміж-

них дисциплін – теорії енергоефек-тивно-

сті будівель і динаміки архітектурних об'-

єктів. Це дозволяє переглянути традиційні 

принципи створення архітектурних об'єк-

тів і їх подальшої експлуатації. 

Завдяки адаптивній властивості архі-

тектура зберігає свою актуальність, так як 

максимально відповідає запитам в кожен 

конкретний момент часу. 

Висновки. Проаналізувавши загаль-

нонаукове значення терміну «адаптація» 

та еволюцію трактування цього поняття в 

архітектурному контексті з плином часу, 

можна стверджувати, що поняття «адап-

тивності» та «гнучкості» є надзвичайно 

близькими або навіть тотожними. Та, на 

нашу думку, використання терміну «адап-

тивний» відносно змінюваної архітектури 

на сучасному етапі є більш доречним, 

оскільки цей термін точніше відображає 

характер змінюваності архітектурних 

об’єктів. Адаптивна архітектура – це архі-

тектура, що пристосовується та реагує.  

Отже, адаптивна архітектура в широ-

кому сенсі пов'язана із змінюваністю буді-

влі – рухом, переміщенням або трансфор-

мацією будівлі чи її окремих частин. 

Об’єкти адаптивної архітектури здатні 

змінюватися зі зміною умов експлуатації. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ЦЕРКВИ РІЗДВА БОГОРОДИЦІ КИЄВО-ПЕЧЕРСЬКОЇ ЛАВРИ 

Постановка проблеми. 

В умовах зростання зацікавленості 

української спільноти своїм минулим, 

своєю історією, своїми пам’ятками тема 

популяризації в наукових, науково-попу-

лярних та популярних виданнях перлин 

української архітектури, в тому числі доби 

бароко, видається необхідною. Водночас 

проблема полягає в тому, що набагато 

менше публікацій висвітлюють проблеми 

аварійного стану багатьох пам’яток і 

необхідності негайного проведення ре-

ставраційних робіт. На жаль, в умовах 

економічної кризи реставраційна галузь в 

Україні переживає важкі часи, тоді як без 

вироблення комплексної програми збере-

ження перлин нашої архітектури ми ри-

зикуємо втратити їх найближчим часом, і 

наші діти будуть милуватись на них 

тільки на світлинах в книгах та журналах. 

Отже, основна проблема полягає в тому, 

аби об’єктивно інформувати громадсь-

кість про проблеми реставрації пам’яток, 

а не лише описувати їх історію і захоплю-

ватись унікальною архітектурою. 

Мета статті полягає в тому, аби при-

вернути увагу до однієї з перлин українсь-

кої архітектури доби барокко – церкви 

Різдва Богородиці на Дальніх печерх і 

висвітлити ті аспекти історії і сучасного 

стану пам'ятки, які невідомі широкому за-

галу. Це не лише сприятиме поглибленню 

історико-архітектурних знань, а й при-

верне увагу до нагальних проблем, мож-

ливо, заохотить сучасних меценатів 

увічнити своє ім'я реставрацєю шедевру 

української архитектури.  

Виклад основного матеріалу. 

Церква Різдва Богородиці розташо-

вується на території Дальньопечерного 

пагорба. Вона відіграє роль домінанти в 

панорамі правого берега Дніпра та є ком-

позиційним центром архітектурного ан-

самблю на території Дальніх печер Києво-

Печерської лаври. Храм розташований на 

невеликому пагорбі, північний схил якого 

у 1769-1771 рр. було укріплено підпірною 

стіною з відкритою аркадою-галереєю. З 

північного боку територія, прилегла до 

церкви, обмежена Галереєю біля церкви 
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